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Presidencia 
e le Sr. Jo n Casanovas 

I DE SESSIONS 
Sessió del dia I.‘ de marc  v del  1934 

S U M A R I  

. 

S o b r e  la sessió a dos quarts  d e  sis i deu m i n u t s  d e  la tarda,  sota la p r e s i d h c i a  de l’howorable senyov 

Lectura de  l’acta do la sessió anterior. 
El  senyor  Lloret demana que  cons i i  e n  acta el s eu  vo t  favorable a: l’esnzena del senyor  Fovneva a l’ar- 

P a p r o v a  l’acta. 
Ordre del d ia :  
Prec del senyor Rzera al senyoy  Conseller de Governació,  referent  al caciquisme al poble d‘Argexso1a. 
Continuació de  la discussi6 del dictanlen de la  Comissió especial (contractes de conre,A), proposant  

u n a  nova redacció dels capitols V ,  ccDret d’adquisición i V I ,  ctEl contracte de rabassa mor tas .  
Per 44 vo t s  contra 3 ,  ks rebutjada l’esnzena a I‘art. 51,  que  resid fiendent de votaci6 nowin,al e n  la  ses- 

sió d’ahir. 
Amb els vots e n  contra d e  la Minor ia  $Unió Socialisia, 4s afirovat l’art. 5 1 ,  modificat egz la fowna 

que expressa el serzyovi President  de la Co*wGssió. 
Article 5 1  bis. - E s  dóna lectura a u n a  esmena que  s ignen  els senyo% Ruiz i Ponset i ,  Frofijosci, G e -  

rhard i L lore l ,  demanant  la supressió d’aquest article. 
A vequerimeqzt del senyor  Cerezo,  el senyor  Ruiz i Ponse‘ti expl ica e l s  naotius que  ham tingut els sig- 

n a n t s  per  a presentar  l’esmena de referhacia. 
Resposta del serzyov Bru, d e  la Comissió,  TZQ acceptallt l’esmena. 
Rectificació del$ senyor Xuiz i Ponset i ,  al qual co9ziesta el senyor  Cerezo. 
Intervenció del senyor A n d r e u .  
Noves rectificacions dels sewyors R u i z  i Ponse t i  i Cerezo, el darrer recollini, e m e m : ,  les observa- 

Manifestacions del senyor Ronzeva,  que s ó n  co?ztestades pel senyolr Brz4. 
E s  aprovat Pnrticle, a m b  u n a  modificació que  havia proposat el senyor  President  de la Comissió. F a n  

Article 5 1  t r i s .  - E s  llegida u?za esmena; dewaaiatznt la swpressió de l’article, sigfzadz pels  s enyors  

La d e f e w a  el senyor  R u i z  i Fonset i .  
R’esposta de la Comissió.  
Rectifica el senyor  Ruiz i Poase t i  i resta l’esmena pend8nt  de votació. 

ToaM Casanouas. 

ticle 47 del dictanae’n de la Comiss ió  sobre el projecte de Llei de contractes de cowetb. 

i 

cions del senyoy  A n d r e u .  

constar l lurs  trots e n  contra la Minovia ZUnió Socialista i el senyor  R o m e v a .  

Ruiz i Ponset i ,  Fro?zjosh, Cerhard  i Llorei. 

/ 
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EE senyor Romeva defensa una. esmena al mateix article, que ha presentat juntamer?t amb els senyors 
Blasi, S i m ó  i B o f a d l  2; Lloaet .  

( 

cid dzl senyor Comseller de Justicia i Dret. 
ació del s enyor  R o m e v a .  
esa la discussió d’aquesta essmeiza per  a procedir a la  votació nominal  de la  del senyor  Ruiz 

i Ponsati discut ida anterioymeni .  
E fec tuada la votació, l’eismena és rebut jada fiell 3 vots favorables i 39 contraris. 
Es  torna  a l’esmena que es  discut ia  abans de la votació. 
Respos ta  del senyor  Cerezo, de la C o m k i ó ,  atl senyor  R o m e v a .  
N ~ V U  rectificació del senyovy Romevia. 
Intervenció del seNyor Bru, abundani  e n  el criteri de la Comissid. 

la  presid2ncia el Vice-president  pyim,er, honora blle senyor  J a u m e  Serra  i FIÚnter. 

In tervenc ió  del senyor  Simó i Rofarul l  adherint-se  al criteri sus ten ta t  pel senyor  Rometva. 
Li respom el senyor  Conseller de Just ic ia  i Dre t .  
Rec t i f i quen  els sef iyors  Sintó i Bofarul l  i Conlseller de Just ic ia  i Dre i .  
El  sefiyolr R o m e v a  mante’ l’esnzena i, a proposta del senyoa Conseller de Justicila i Dre t ,  l‘article res- 

Art ic le  51 quart. - E l  seny0.v Bru, en  n o m  d e  la Comissió, subs t i tue ix  una paraula en, el redactat 
-a 

Art ic le  5 1  ciizqu2. - Lectura  Cunu esmena,  s ignada pels  senyors  Romeva ,  Si& i Bofarull, Lloret 

El  senyor  Cerezo, per  la Comissió, proposa una var iani  e n  la redacció de l’article. 
El senyoa RwLeva  defensa l’esmena. 
T o r n a  a ocupar la presiddncia l’honorable senyor  Joan Casanovas. 
Respos ta  del senyor  Bru. 
Rectifiquert ~ 1 s  senyors  R o m e v a  i Bru. 
L’esmena és retirada pets  seus  s ignants .  
S’aprova l‘article en  la seva redacció def ini t iva.  
Ar t ic les  52, 53 i 54 .  - Aprova t s  sense discussió. 
Em entrar  al capitol V I ,  la Comiss ió  demanai la suspe~zs ió  del debat. 
S e  susPBn el debat .  
Lec tura  d’un projecte de L l e i  prowogani  per  al segon tr imestre  del 1934 el Fressupoist uigemi. - 

Ordrp  del dia per  a la sessió de  diwendres. 
S”aixeca la sessió a dos quar ts  de vu i t  i d e u  m , inu t s  de  la vetlla. 

wyoy~s Romeva  i Cerezo es  ra t i f iquen  e n  les  seves  anteriors nznnifestaciows. 
* 

ia pendent  d e  nova  redalcció. 

d e  l’article, el qual és aprova1 a m b  la modificació proposada. 

i B lasi. 

Passa  a la Comissió.  

t 

S’obre la sessió a tres quarts de sis de la tarda 
menys cinc minuts, sota la presidPncia de l’hono- 
rable senyor Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha l’honorable senyor Conse- 
ller de Justícia i Dret. 

Es llegida l’acta de la sessió anterior. 
E1 senyor Lloret demana que consti en acta el 

seu vot favorable a l’esmena del senyor Romeva 
a l’article 47 del dictamen al Projecte de Llei de 
Contractes de Conreu. 

Es aprovada l’acta de la sessió anterior. 

. O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

El caciquisme al poble d’Argensola 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Ripra. 

E l  Sr. RIERA : Volia fer un prec al senyor 
Conseller de Governació, perd tota vegada que no 
es troba present, jo agrairia molt a la mesa que li 
transmetés el meu prec. 

Es tracta del cas del poble d’Argensola, del 
partit judicial d’Igualada. E n  aquest poble, la Re- 
pública no hi ha arribat encara. 

E l  Sr. FRONJOSA : No ha arribat enlloc, se- 
nyor Riera. 

E l  Sr. RIERA : Jo em penso que és necessari 
aquest prec que vaig a formular respecte d’aquest 
poble, a fi que el senyor Conseller de Governació 
es preugui,un gran interes en quant a la denúncia 
que jo vaig a fer. E n  aquest poble, com en molts, 
no governen les dretes ni les esquerres, ni la Lliga 
ni cap partit republica ; és un poble on manen el 
capell?. i el cacic o el propietari niés gros que hi 
ha al poble. Que la disposició del nostre Parla- 
ment respecte a que els Ajuntaments designats per 
I’article 29 desapareixessin, es va nomenw una 
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Comissió Gestora. Aquesta Comissió Gestora va 
volei- que es cumplissin les Lleis emanades de la 
República, i que una de les coses, que era el cemen- 
tiri, passés a poder de 1’Ajuntament. 

El President de la Comissió gestora va prendre 
possessió del Cementiri, per diversos conceptes : UIT, 
perqui: pel seu ainor cívic, pel seu deure de complir 
les Lleis emanades de la República, li senlblava que 
havia d’acatar aquelles Lleis i que havia de portar a 
compliment l’in’corporar el cementiri al Municipi ; un 
altre, perqui: tingué 1’assisti:ncia ‘de les nostres autori- 
tats, que inclús ei varen comminar perqui: aquest 
cementiri ,fos municipal. Per6 la Comissió gestora, 
en voler incorporar el cementiri a l’Ajuntament, en 
el moment de posar-hi el ri:tol, en el moment d’anar 
a obrir la porta del dit cementiri, es va trobar amb 
el rector en persona, acompanyat del campaner i de 
la m$ordona i d’uns quants cacics del poble, que amb 
garrots varen apallissar el President de la Comissió 
gestora. Aquest afer fou denunciat al Jutge de pri- 
mera instincia d’Igualada i després fou també denun- 
ciat al senyor Conseller de Governació. De la de- 
núncia feta al Jutge de primera instincia d’Igualada, 
jo solament en sé que demi, el que era President de 
la Comissió gestora, ha d’anar a ratificar-se en la 
denúncia qu8e va fer. Respecte a la denúncia, que 
fou idhuc instigada pel mateix senyor Conseller de 
Governació, i en la qual el President de la Comissió 
gestora va enumerar tot ei que va passar el dia de 
la incautació del cementiri, per part del senyor Conse- 
ller de Governació no ha estat imposat ni al capelli 
ni a aquells senyors que varen anar a insultar al Pre- 
sident de la Comissió gestora, cap cistig ni cap multa. 

Per6 ara, encara passa més, passa que en aquests 
moments en qui: ha guanyat el cacic o el rector, 
digueu-li el nom que vulgueu.. . 

El Sr. FRONJOSA : I la majordona i el cam- 
paner. 

E1 Sr. RIERA: I la majordona i el campaner; 
en aqtiests moments que han guanyat aquests senyors, 
el primer que han f’et ha estat anar a arrencar el 
rPtol del cementiri que deia <Cementiri municipal>> i 
tornar altra vegada el cementiri a passar a mans del 
senyor rector. Per taqt, jo demano al senyor Con- 
seller de Governació que prengui en aquest afer les 
mesures necessiri#es per a condemnar aquests senyors 
que han tergiversat la Llei i han fet un escarni de 
la mateixa, precisament en la persona d’aquell Presi- 
dent de la Comissió gestora, que en aquells moments, 
en compliment del seu deure, va voler que es complis- 
sin les Lleis de la RepÚblica. . 

E1 Sr. PRESIDENT : La presidhcia trametri 
al senyor Conseller de Governació el prec que acaba 
de formular el senyor Riera. 

Continuació de la discussió del Dictamen de la 
Comissió Especial (Contractes de Conreu) propo- 
sant una nova redacció dels Capítols V, “Dret 
d’adquisició”, i VI, “El contracte de rabassa 

morta” 

(Entra l’honorable senyor Conseller de Cultura.) 
El Sr. PRESIDENT: Estava pendent de votació 

l’esniena del senyor Ruiz i Ponseti a l’art. 51. Els 
senyors Diputats que diguin Sf, voten a favor de 

1’ 
C 

esmena; els que diguin NO: voten en contra. Va a 
omenqar la votació. 

El Sr. ANDREU: Jo pregaria que es llegís 
1’ 

c 

esmena. 
E1 Sr. PRESIDENT: Esti ja discutida i pen- 

lcnt de votació ; no pot tornar-se a llegir ni a deliberar 
,obre la mateixa. 

E1 Sr. ANDREU: Jo 110 demano que es deliberi, 
,inó que es llegeixi. 

E1 Sr. PRESIDENT: Fóra iniciar altra vegada 
a deliberaci6, senyor Andreu. La Pres di:ncia, sen- 
tint-ho molt, no pot accedir al seu desg. Comenca 
la votació. 

(L’esmena és rebutjada per quaralzta-qztatre vots; 
ka obtingut t res vots favorables. 

La votació s’ha ver i f icd  d’acord a& les segiients 
llistes: 

Seq1ov.s Di$ut&s que han dit Sf : 
Sr. FroajosA. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr. Gerhard. 

Senyors Dipu ta t s  que han dit NO : 
Sr. Gassoll. 
Sr .  Lluhí. 
Sr. Armendares. 
Sr .  Balart. 
Sr . Bancells. 
Sr. Bilbeny. 
Sr .  Blasi. 
Sr,. Bru. 
Sr. Canturri. 
Sr. Casademunt. 
Sr .  Cerezo. 
Sr. Colldeforns. 
Sr .  Companys (J.). 
Sr . Cunillera. 
Sr. Espanya. 
Sr. Fabrega. 
Sr .  Farreres. 
Sr. Folc. 
Sr. Fontbernat. 
SI. Galés. 
SI-. Guinart. 
Sr .  Irla. 
Sr. Magre. 
Sr. Mestres. 
Sr. Mora. 
Sr. Riera. 
Sr. Rolvira i Virgili. 
Sr .  Sallés. . 
Sr.  Sauret. 
Sr. Tauler. 
Sr .  Torres. 
Sr. Viadiu. 
Sr. Cames. 
Sr .  Xirau. 
Sr. Sim6 i Bofarull. 

/S r .  Ibars. 
Sr. Llolret. 
Sr. Serra i Húnter. 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Romeva. 
Sr. Dalmau. 
Sr. Dot. 
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Sr. Rouret. 
Sr. Casanavas.) 

El Sr. PRES6DENT’ : Queda desestimada 

E1 Sr. CERI320 : Demano, per parlar. 
E2 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Coi- 

l’esmena. S’zprmra l’article ? 

missió. 
EI Sr. CEREZO : L’artick. a conseqii2ncia 

de la discussió d’ahir, queda nbdificat ; i115 oln 
deia el 6 per 100, ha de dir el 5 per 100. 

El Sr. PRESIDENT : i S’aprolva l’article amb 
la moidificaci6 a quP fa referPncia el senyoa Pre- 
sident de la Comissió ? (Assentiment.) Resta 
aprovat. 

(Han votat en  contra els senyors -Diputais de 
la Minoria sacialista. 

L a  redacció definitiva d’aquest article és la 
següertt : 

Article 51. El conreador p d r i  pagar el preu 
d’adqusició fixat en una sola vegada o en quinze ter- 
minis anuals en pagament d’interessos al 5 per IOO 
per les quantirats degudes i no pagades. 

Després de pagar el primer termini anual, l’ar- 
rendatari podri inscriure el seu dret en el Registre 
de la Propietat per anotació preventiva que es cancel- 
lar; quan s’hagi pagat el darrer termini, per a con- 
vertir-se en inscripcio: definitiva. 

El conreador perdri el dret d’adquisició si deixés 
d’abonar dues anualitats fixades segons el parigraf 
primer d‘aquest article.>> 

El senyor Secretari dóna lectura a la segiient es- 
menG a l’art. 51 bis: 

<ESMENA 

, 

seti, Fronjosi, Gerhard i Lloret.,) 
Quedari suprimit aquest article. - Ruiz i Pon- 

E1 Sr. ?RESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
E1 Sr. CEREZO: La Comissió voldria escoltar 

l‘opinió dels signants de l’esmena. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti, primer firmant de l’esmena. 
El Sr. RUIZ I PONSETI:  Senyors Diputats: 

Aquest article 51 bis, que ens ha sortit de trascantó 
en el nou dictamen de la Comissió, constitueix un 
pal.liatiu notable al dret d’adquisició que reconeix a 
favor de l’arrendatari. Diem que, passat un nombre 
d’anys, l’arrendatari tindri dret a l’adquisició de la 
finca encara que nG ho vulgui el propietari, per6 
l’obliguem a qui: es determini d’una manera immediata 
a que, a correcuita, digui si o no, i amb l’amenap de 
qui: si diu no, haura d’esperar divuit anys més per a 
tornar a tenir dret a l’adfquisició. Aquest és l’esperit 
nou que introduim a la nostra Llei m i t j a n p t  aquest 
article 51 bis. Com que per a nosaltres és aquest un 
principi inadmissible, i considerem que si un home, 
després de divuit anys de treballar la terra, té dret 
a l’adquisici6, encara n’hi té més quan fa dinou anys, 
i més encara quan en fa vint, i així sucessivament, 
és a dir, que quan més gotes de suor ha deixat anar 
sobre la terra, més intens és aquest dret d’adquisició. 
No sabem veure quines raons han conduit la Comissió 
a concedir aquest dret d’una manera efímera en el 
precís moment en qui. fa divuit anys i que immedia- 
tament desaparegui aquest dret. Es  un nou dret de 

* 

carBcter cinematogrBfic, que no eiis expliquem com 
la Comissió pot defensar la subsist6ncia d’aquest ar- 
ticle 51 bis. Per consegüent, nosaltres estem prou 
contents amb el reconeixement del dret d’adquisició 
en els divuit anys, i creiem que tot el que s’afegeixi 
després per aiiulkx aquest dret d’adquisició, és a dir, 
per a fer-10 i h o r i ,  no és més que empitjorar la 
nostra Llei, 

Es evident que si només donem un any al con- 
reador per a determinar-se, podri donar-se el cas 
que el conreador, durant aquell any, estigui en cir- 
cumstincies que no li permetin fer front a aquest 
dret d’adquisició. Si haguéssiu tingut en compte la 
nostra súplica, que 1’interi:s que havia de pagar el 
conreador en cas cl’una compra diferida, fos un in- 
teri:s humi, un inter6s acceptable, encara aquest fet 
de posar la pistola al pit al conreador perqui: es de- 
cideixi dintre del termini d’un any, seria més accep- 
table, per6 a base d’un interks de quantia banciria, 
com heni fixat, el fet de només donar un any de temps 
al conreador per a determinar-se, és per a nosaltres 
un veritable atropell que fem al conreador després 
d’haver-li reconegut el dret d’adquisició; és a dir, 
fem aquest dret. completament ilhsori. 

Gs per aixb que considereni que l’iinica millora 
que es pot introduir a aquest art. g r  bis, és supi-imir- 
10 d‘ai-rel. Si no accepteu la nostra esmena, abeshores 
nosaltres ens reseiveni el dret de redactar-ne una 
altra per a fer aquest article un xic més humi, per 
bé que el (que desitgem és que sigui suprimit d’una 
manera absoluta. 

E1 Sr. BRU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula la Comissió. 
El Sr. BRU: Les paraules que acaba de pi-onun- 

ciar el company senyor Ruiz i Ponseti sembla que 
facin una mica d’impressió quan diu que aquell home 
que porta divliit anys treballant la terra i ja té uns 
drets adquirits, fio li puguin ésser arrebassats quan 
en faci dinou o vint o vint-i-u. Sota aquest aspecte, 
potser hem de reconkixer que tindrien una mica de 
raó. Per0 s’ha de tenir en compte que subsisteix 
un propietari; i nosaltres no hem de negar aquesta 
realitat. Subsisteix un propietari, que pel sol fet 
cle tenir un arrendatari que no es decideix a fer Ús 
del dret d’adquisició, per6 que ho pugui fer en 
qualsevol moment, sempre tindri una amenaca, l’ame- 
n a p  que representa e! no saber si continuari essent 
propietari de la terra o no essent-ho. Nosaltres con- 
siderem que aquell treballador que porta treballant 
una terra, regant-la amb el seu suQr i havent-la fet 
fructificar i posant la seta economia i els seus esfor- 
FOS al millor conreu d’aquella terra, indiscutiblement 
té el dret de redimir-la i de fer seva aquella terra; 
per6 liem de considerar que si es deixa passar divuit 
anys, que si deixa passar el temps, i en l’any que 
fa dinou no vol fer Ú s  del dret d’adquisició, selis 
dubte és perqui: no li interessa. En  aquestes raons 
s’ha ionamentat la Comissió, i en el Projecte es 
donen facilitats en terminis de pagament. 

Per6 tingui’s ei1 compte que nosaltres no pensem 
en socialista. Ara, que als socialistes no els hauria 
d’interessar per res que els treballadors de la terra 
es converteixin- en propiletaris, sinó en usuf ructuaris. 
I nosaltres diem que aquell individu que no tenia 
prcvista la possibilitat de venir a ésser propietari, no 
pot ésser propietari, no pot exercitar el dret, perqui. 
no l’havia previst, i donem a aquest individu un 
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termini de temps que la Comissió considera just. 
I’erb, repeteixo que nosaltres no som socialistes i 
fins creiem que cap socialista pot abonar el canviar 
o substituir un propietari per un altre, Nosaltres 
som gent d’esquerra, i acceptem el propietari i con- 
siderem que pot succeir que en el nou període que 
s’inicia pugui el nou propietari fer Gs del dret de 
represa de la terra en forma que es crea un dret 
per poder-lo exercitar o no. 

Per aquestes raons, sentint-ho molt, no podem 
acceptar l’esmena que presenta la Minoria socialista 
a aquest article. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: E1 senyor Ruiz i Ponseti 

té la paraula. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI:  He de comenqar 

agraint al senyor Bru i Jardí la lliqó de socialisme 
que ens ha donat. 

El Sr. BRU: No, llisó, no! 
El Sr. RUIZ I PONSETI : Nosaltres comencem 

per agrair-li aquesta llisó ; perb ja varem dir des del 
primer moment, que per a discutir aquesta Llei, i 
per a discutir totes les Lleis que es presentin en aquest 
Parlament, comeiicem per posar-nos dintre de la so- 
cietat actual, comencem per posar-nos dintre de la 
legalitat del moment, i és per aixb que no presentem 
esmenes de carkter socialista, perqui: no volem lluitar 
en va, sinó que presentem esmenes per a fer més 
humanes les Lleis, a fi que les Lleis siguin més favo- 
rables al que treballa, a l’usufructuari de la terra; si 
nosaltres podem aconseguir que siguin usuf ructuaris 
de veritat durant divuit anys, d’aquí a divuit anys ja 
s’hauri fet altra reforma que serh més del nostre 
gust. Estem en el moment actual, i en el moment 
histbric actual el que volem és que el que treballa la 
terra sigui usufructuari de veritat. Vós heu dit la 
paraula <usufructuari>, que vol dir que gaudeix de 
la totalitat dels fruits i no hagi de donar-ne una bona 
part dels mateixos als que no fan res. 

E1 Sr. ANDREU: Demano per parlar. 
El Sr. RUIZ I PONSETI : Perb ens trobem amb 

una discrephcia de caricter essencial, respecte aquest 
dret d’adquisició que jo  en deia cinematogrific, per la 
seva rapidesa, per l’extraordjniria rapidesa amb que 
s’esborra de la perspectiva del conreador ; i és sobre 
aquest punt que jo voldria fer recalcar a la Comissió 
la gravetat que té pels conreadors de Catalunya. 
Quan arriba el moment que són amos als divuit anys 
del treball de la terra i que pel conreador neix en 
aquest moment el dret d’adquisició, pot donar-se el 
cas, es donara tot sovint el cas, sobretot en la primera 
&poca de regisme d’aquesta Llei, que el conreador no 
estari preparat econbmicament per anar a la seva 
adquisició, insistint en l’argument normal que em- 
prava abans de qui: si s’haguessin donat facilitats a 
base d’un interi:s mbdic, fóra cert l’argument que 
emprava el senyor Bru de qui: amb un interks mbdic 
aquestes facilitats són perfectament acceptables pel 
conreador i, per consegüent, es faria amo de la terra, 
perb a base d’un interPs de quantia banciria, no hi 
ha cap conreador que li convingui fer una compra 
diferida. Far& la compra si té els diners; si no t é  els 
diners per a pagar el 5 per 100, no li interessari fer 
la compra, perqui: és més econbmic seguir essent 
arrendatari de la terra a base del 4 per IOO que nos- 
altres hem fixat en aquesta Llei. Aleshores, si en 
aquell moment no és econbmic per ell fer la compra 

perqu6 no té els diners, pot donar-% -1 cas que al 
cap de tres anys tingui els diners i llavors nosaltres 
li vedem en absolut aquesta solució. 

I ja que veiem que la Comissió no vol acceptar 
la solu& d’aquest art. 51 bis, nosaltres ens hem 
d’esforqar a fer-lo iiiés hum&, percui: aquest dret 
d’adquisició a base d’un any s’há die reconeixer que 
no és just, perqui: un any és un període molt curt 
en la vida d’un conreador, i, per alra part, perqui: 
reneixi aquest dret d’adquisició, no és just que s’hagi 
de recórrer un nou període de divLit anys. Aquest 
és, al nostre judici, la solució més Ltropelladora pel 
dret del conreador que podem trcbar en aquesta 
Llei. 

Nosaltres considerem que perqui reneixi el dret, 
al cap de vint anys es té més dret que al cap de divuit ; 
i vosaltres dieu que no pot existir una espasa de Da- 
niocles permanent sobre el propietan, com una mena 
d’amenaqa pel propietari. No sentim aquests enter- 
niments a favor del propietari; perbpassaríem per a 
fer desapar6ixer aquesta espasa, si no s’hagués de 
tornar a recórrer un nou període de divuit ;anys, 
període que nosaltres considerem exzessivament llarg 
en si, i no falta més que ara se’l vtlgui doblar, con- 
vertint-lo en trenta-dos anys, perque el conreador de 
la terra pugui fer-se amo de la matexa d’una manera 
definitiva. 

Per  tot aixd, jo voldria que la Comissió es re- 
peltisés millor, perque si no es stprimeix d’arrel 
I’article 51 bis, que és la solnció més humana, que 
es mediti d’una manera detinguda i es resolgui 
perquP el període d’opció sigui més llarg d’un any, 
perque amb un any no n’hi ha prou per a decidir- 
se en un ‘assumpte tan transcendental, i que si 
aquest període d’opció es deixa transcórrer sense 
fer la compra, que reneixi el cret d’adquisició 
en un termini més llarg dels 18 anys. Aquestes 
dues solucions, més humanes que les del dictamen, 
les hauríeu de portar vosaltres mateixos a la prac- 
tica pes a endolcir l’aspecte trist que té pels con- 
readors aquest article 51 bis. 

El Sr .  CEREZO : Demano prr parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T  : Té  la paraula la Co- 

missió. 
€31 Sr .  CEREZO : Si el senyor Ruiz i Ponseti 

s’hagués fixat un xic més en el Fons d’aquest ar- 
ticle, hauria vist que aquest ar.icle precisament 
és perquP sigui un fet el dret d’adquisició. El que 
hi hagi b n  termini d’ob1igatorie:at envers aquest 
dret, vol dir que aquest dret es porta a compliment 
per part d’aquell a qui beneficis, o sigui el con- 
reados. Hem posat també que h hagi u n  termini 
d’un any per adquirir o per usar del dret d’adqui- 
sició, i aixh ér també perquit voem nosaltres que 
la terra no quedi en un estat d’immobilització. 
Nosaltres entenem que mentre ro hi hagi un sis- 
tema que vari: tot l’actual, la terra ha  de tenir el 
seu vaior, i, perque el tingui, s’ba de deixar lliure 
i no s’han de posar traves, com ho seria un dret 
d’adquisició permanent, la qua‘ cosa obligaria a 
que la terra no tingués cap mena de valorització. 

E1 senyor Ruiz i Ponseti deu descuidar que, si’ 
bé es pcrd el dret d’adquisició, nosaltres establim 
un dret de reserva, per virtut d d  qual s’estableix 
una garantia extraordinaria a favor del conreador. 
,§’han establert unes garanties ii’indemnització i, 
per tant, si el conreador no fes Ús del dret d’adqui- 
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sició per les circumstancies que fossin, ell sap que 
t é  un dret d’indemnització ; i passat el període de 
divuit anys, ve un nou període de quatre anys 
d’indemnització del preu de la renda. Per tant, 
nosaltqes tenim la garantia donada en establir 
aquest dret. Volem que la terra tingui una valo- 
rització i volem també que el dret d’adquisició es 
faci efectiu. 

Una temenca era ’que el conreador no pogués 
atendre el pagament durant el nombre d’anys 
fixat, I el senyor Ruiz i Ponseti li semblava con- 
venien; que rebaixéssim el nombre d’anys, per6 
avui el nombre d’anys ja no li semblar& tan ex- 
cessiu, perqui. a major nombre de terminis, la 
quantitat a pagar és més reduida i, per tant, les 
facilitats per a poder anar a fer ús del dret d’ad- 
quisici6 són majors i té més temps el cqnreador 
per veilre si li 5s possible estalviar la quantitat 
necessAria per 2 fer ús del dret d’adquisició, ja 
que el problema estava en que el conreador pogués 
fer ús d’aquest dret. 

Com sigui que no hi han els Bancs de Credit 
Agrícola establerts que puguin donar les facilitats 
que nosaltres desitgem per als conreadors, per aix6 
el senyor Bru, d e  la Comissib, ha indicat que en 
quant al primer parAgraf el deixarem igual, per? 
que en quant al segon, alla on diu sis mesos hi 
posaríem dos uvys, a l’objecte de que els actuals 
conreadors que hagin de fer ús  del dret d’adqui- 
sició tinguin un termini de tres anys per a pagar 
el primer termini. Xosaltres creiem que només 
havíem de salvar aquesta possibilitat econhmica, 
perquP en  el moment actual no hi ha cap Banc que 
pugui atendre aquestes necessitats del conreador, 
per6 hem de mantenir l’art. 51 bis tal com esta 
amb la modificació que he esmentat, perquP els 
drets Gel conreador hi són a fi que es facin efectius 
i no pa5 perqui. restin damunt del paper, per6 dei- 
xant-ho a perpetuitat podria donar-se el cas de qu& 
no es fes ús  d’un dret i llavors convertiríem la 
terra en una cosa inamovible. 

E1 Sr. PRESIDEJVT : Té la paraula el senyor 
Andreu. 

E1 Sr. ANDREU : Senyors Diputats : Jo la- 
mento no coincidir amb all6 exposat pel senyor 
Ruiz i Ponseti respecte de l’art. 51 bis ni amb 
la modificació que d’aquest article es presta ara a 
fer la Comissió. 

Jo crec que el senyor Ruiz i Ponseti, amb els 
arguments que feia per a demanar la supressió 
d’aquest article, sentava en alguns dels casos pre- 
mises completament equivocades. E l l  deia que el 
conreador de la terra ha d’ésser usufructari i 
celebrava que es reconeguessin tots els drets als 
conreadors de la terra, per.3 potser no deia d’una 
manera prou clara que no solament li donavem els 
drets sobre la terra, sinó que el convertíem en un 
propietari amb tots els drets i amb totes les garan- 
ties que té qualsevol propietari d’ara. 

F,I parcer o conreador de la terra que faci ús 
del dret d’adquisici6, no solament tindria la terra 
per a conrear-la, sinó que Bdhuc tindrfia alguna 
llibertat per a fer ús de la terra com a tal propietari. 
No es tracta de donar la terra a sindicats ni a per- 
sones perqui: aquestes les cultiiiin reservant-se la 
propietat cl’elles l’Estat, sinó que el cas actual és 
el de crear uns propietaris, i jo desitjaria fer veure 

que amb aquesta esmena que accepta la Comissió 
en el sentit de quit totes les terres que portin més de 
divuit anys en parceria ... 

Ei Sr. RIERA\: O arrendament. 
111 Sr. ANDREU: ... o arrendament, tindran 

tres anys per a poder fer ús del dret d’adquisició, i 
amb aixi, immobilitzaríem de fet tota la propietat 
rústega de Catalunya. Hi ha una gran quantitat de 
propietaris que a la vegada són petits industrials o 
petits comerciants, que en lloc ‘de tenir valor mobi- 
liari, que en qualsevol moment podrien fer-ne ús 
per a finanqar les seves operacions industrials o 
mercantils, inclús molts treballadors que havien des- 
tinat tots els sjeus estalvis a l’adquisició de petites 
finques per a posar-se a cobert de la vellesa, i a tots 
aquests se’ls colloca en una situació tal que no podran 
convertir en diner les terres durant aquest termini 
de tres anys. També hi havia petits propietaris que 
necessitaven un préstec, i a base d’un interk mode- 
rat del 6 per IOO trobaven el diner que necessitaven, 
i mentre pesi damunt la finca el dret d’adquisició no 
troljaran a ningú que els deixi deu &tims, prqui: 
el qui fa el préstec, en comprovar ‘que la ferra pot 
trobar-se en el cas de qui: sigui objecte del dret 
cl’adquisició, s’hi oposari perqui: l’ha de vendre i, 
com que no la vendri, a pagar immediatament, sinó 
que hi hauran quinze anys per a poguer-se fer el 
pagament, resultar& que aquell home no podrA dis- 
pmai d’uns diners que necessita. 

No hem de perdre de vista que avui per avui 
vivini en un ri:giin capitalista el diner és neces- 
sari per a la vida i per tot, i on el diner és sempre 
excessivament desconfiat, i tot el que sigui posar 
traves en aquest sentit, al meu entendre, és perju- 
dicial a la veritable llibertat )de l’economia del país i 
a la vegada innecessari als mitjans agrícoles de la 
nostra terra. 

E1 pagk que porta ja divuit anys com a parcer, 
ha tingut prou temps per a calcular que vindria un 
dial en qui. tindria el dret d’adquisició de la terra i, 
per tant, ocasió de fer els estalvis necessaris, estalvis 
que altrament no són molt quantiosos, tota vegada 
que es tracta d’ilna quinzena part del preu del que 
compra. Per al5 que avui es troben que ja fa divuit 
annps que tenen les terres en arrendament, a mi em 
sembla que aquest ar,y i mig és ja suficient, per6 
crec que la Comissió idhuc podria trobar una esme- 
na en el sentit de qu6 els únics arguments que es fan 
contra aisb, que és que ei pagi.s estigués preparat 
per a pagar !a primera anualitat, que solament en 
pagués mitja, pagués una petita quantitat. Jo, 
adreyant-me a alguns companys de la Comissió, els 
deia que idhuc no es comencés a pagar fins després 
dels dos anys, per6 per aixb hi havia un greu incon- 
venient, que consistia en qui: tothom pogués optar 
pel dret d’adcluisició, i si després es continuava pel 
sistema d’arrendament no es solucionava res. 

Aix6 es podria solventar en ei sentit de qu& sola- 
ment es pagués mitja anualitat i que, durant la 
primera anualitat solament es pagués aquesta mitja 
i l’altra meitat es fes efectiva després de transcor- 
regut el termini que es fixés. Per aix6 jo voldria 
que la Comissió acceptés Yesmena en ei sentit ex- 
pressat. 

E1 Sr. PRESIDENT : E n  realitat, estem dis- 
cutint sobre dues esmenes alho’ra. Per tant, dom 
la paraula al senyor Ruiz i Poaseti per si ha  de 
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fer alguna observació a la Comissió, perque es 
produeixi la Cambra respecte a la seva esmena ; 
i desprks es produiri sobre la que acaba de folr- 
mular verbalment el Diputat senyor Andreu. Té 
la paraula el senyoir Ruiz i Polnseti. 

8 1  Sr. KUIZ I POlNSETI: Senyofrs Dipu- 
tats : Després de les paraules del senyor Presi- 
dent de la Comissió, notablement agreujades per 
les manifestacions que acaba de fer el senyos 
Andreu, nosaltres és natural que valguem rectifi- 
car per a fixar bé la nostra pcsició respecte d’a- 
questa esmena que discutim ara. 

Ens deia el senyoir Andreu, últimament, que 
nosaltres estdvem soistenint una batalla desproi- 
porciotnada per a crear noius propietaris ; és a dir, 
que, en realitat, només, anava a canviar la prol- 
pietat de mans, passar-la de les mans dels propie- 
taris actuals a uns propietaris nous, per& que de 
fet na treballhem a favor dels colnreadors. Aquí 
hi ha un error absollut per part del senyoir Andreu, 
perque aquests propietaris noius que nosaltres de- 
sitgem crear, noi són ningú més que els mateixois 
conreadors. Per coasegüent, es confoinen amb els 
vertaders usufructuaris de la terra, i és per aix6 
que lluitem a favoir d’ells, noi pas per a crear nolus 
propietaris, que és un problema que no, ens ha 
interessat mai en el més mínim. Per6 I’argument 
central del senyor Cerezo i l’argument central del 
senyor Andreu, és aquest panic a la immobilit- 
zació de la propietat que vindria com a coase- 
qüencia d’aquesta espasa de Damolcles del dret 
d’adquisici6 que pesaria sobre els autentics proi- 
pietaris. A nosaltres, aquesta polssible immo’bilit- 
zació de la propietat, és natural que no ens enter- 
neixi gens ; a nosaltres, la depreciaci6 colnsegüent 
de la terra - coInseqü6ncia immediata d’aquesta 
immobilitzaciói de la propietat - no sollament no’ 
la considerem un perill per Catalunya, sinó que 
la colnsiderem el majoc guany que pot fer la nos- 
tra ecolnotmja. Tolts recomixem que la supervaloi- 
rització de la terra és l’origen de la carPncia ecol- 
nbmica del poble, és l’origen de les produccioas 
cares, és l’origen de la vida inaccessible dels tre- 
balladors i és l’olrigen de tots els mals que vénen 
a l’economia. Per consegüent, tot el que fem per 
a desvaloritzar la terra - i una de les co 
faríem és aquesta desvalorització molmenthnia -, 
no ser& més que un bé que farem a la codlectivitat. 
Es per aixh que a nosaltres no1 ens enterneix 
aquest argument, sin6 que comsiderem que reforqa 
la nolstra posició. Si ncsaltres, amb qualsevoJ ar- 
ticle d’aquesta Llei, amb la desvalodtzacih de la 
terra coatribuim a fer la vida més econcimica per 
als treballadolrs, en conseqiiencia farem la vida 
més faci1 per a tolts els homes que viuen a Cata- 
lunya, cosa que ha d’ésser un dels ideals primers 
de tolts els legisladors de Catalunya. 

E1 senyor Andreu ens pintava de manera t r i -  
gica el quadre del petit propietari que ha invertit 
els seus estalvis en la terra per a després 1101 pol- 
der-la mobilitzar per a obtenir-ne un préstec. 
Aquest petTt prolp:etari, que immés té uns petits 
estalvis i els inverteix tots en terra perque la 
treballi un altre, és un hoime que vol viure a cavall 
dels seus semblants i és, per a noisaltres, una fi- 
gura completament indesitjable. 

E l  Sr. R I E R A  : Es un pardsit. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : E s u n  parasit de 
la sacietat, com diu malt bé el senpr Riera, que 
s’ha equivoicat en la seva missió, a la vegada que 
havia d’invertir els seus estalvis no1 en sxplo~tar 
germans seus, sinb guardant-los ben guardats per 
a la seva vellesa ... 

El Sr. ANDREU : Amb que? Coam els ha de 
guardar els estalvis ? 

El Sr. RUIZ I POlNSETI: !&e els guardi 
de la manera que vulgui. 

El Sr. ANDREU : Immobilitzmt el capital? 
El Sr. RUIZ  I PONSETI  : Es :lar que sí. 
E1 Sri ANDREU : Així sou pzrtidaris de la 

immobilitzaci6 del capital ! 
E1 Sr .  RUIZ  I POlNSETI : Per coinsegiient, 

aquest home que s’equivolc’a, aquest home que vol1 
viure d’una manera antihumana, jo1 crec que en 
la noistra Llei no li hem de doinar facilitats, sinó 
que si s’esth. ensoirrant l’hem d’acabar d’ensor- 
rar, perqu? no faci més mal als seus semblants. 

També ens parlava el sekyor Andreu de que, 
per humanitzar una mica aquest article, la Co- 
missió ha trobat una fórmula, que n 
quant al segon parAgraf, l’acceptem. Podríem dei- 
xar  la po\rta oberta a quP noi pagués toka una  anua- 
litat des del moment que es, coaprolmet a fer l’ad- 
quisició, sinb que pagués només n i t ja  anualitat. 
I és que esteu polsant una argolla ben cruel als con- 
readors de la terra que volen fer-ie l’adquisicid, 
entre aquesta quinzena part que avui paga amb la 
primera anualitat i aquell 5 per IOO que ha  de 
pagar amb les catorze quinzenes pirts que no1 pot 
pagar en aquell moment. F a  una quota de primera 
anualitat tan pujada, coinstitueix Tina argolla tan 
cruel, coim deia abans, que el mat:ix senyor An- 
dreu ja s’enterneix a favoir del conreador i ja de- 
mana que en el primer molment nalmés sigui exi- 
gible la meitat, perqui. preveu qlle tok junt no ho 
poldria pagar mai. Per6 jo! em permeto insistir prop 
de la Colmissi6 en que aquesta modificació que ha 
fet del segoln parjgraf, la faci en caracter gene- 
ra l ,  que no sigui només per als coareadors que 
ara en aquest moment facin els divuit anys : els 
coareadors que d’aquí dois anys, que d’aquí tres 
anys oi d’aquí deu anys, facin els divuit anys, 
han de gaudir dels mateixois dreís. Es per aixh 
que aquest endolciment de dols anys hauria d’ésser 
un mínim per fer-ho amb caricte: general dintre 
de l’art. 51, noi pas només pels que arpibin en 
aquest moment histbric al dret d’adquisició. 

E1 Sr. CEREZO: Demano per parlar. 
Ei Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. CEREZO: En eis arguments donats per 

la Comissió en FeferPncia a l’art. 5 :  bis, només han 
estat repetits conceptes que ja s’hapien dit a la pri- 
mera vegada. Si estiguéssim en un r6gim de trans- 
formació, algun punt dels que planteja el senyor Ruiz 
i Ponseti podríem discutir-los sobre la valorització o 
desvalorització de la terra; per6 no hi estem. Ara 
estem en regular una Llei de Contractes de Conreu, 
i ja s’e+ veient, per tot el transcurs del que s’ha 
anat aprovant els avantatges que es donen d treba- 
llador, o sigui al conreador. Amb aixb crec que ja 
n’hi ha prou per contestar al senyor Ruiz i Ponseti, 
després d’haver-li contestat la primera vegada que 
ha fet Ú s  de la paraula. 

E1 senyor Andreu ens plantejava aqui una fór- 
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inuía i ens volia fer veure que aquest dret d’adqui- 
sició, en el seu segon parigraf, afectava tota la terra 
¿e Catalunya. Ser& una part molt petita de la terra 
de Catalunya que l’afectark el segon parkgraf a qui: 
fa referkncia l’a-t. 51 bis. H i  barrejava ell també, 
aquí, els contractes que pugui haver-hi de parceria. 
No hem parlat encara de contractes de parceria: és 
un capítol que ve més tard i en el qual podrem, ales- 
hores, parlar de tots els drets que puguin afectar 
a contractes de parceria. Per tant, són actualment 
un nombre reduit els contractes d’arrendament que 
es puguin trobar en 1’6poca actual que portin niés de 
divuit anys de vida als quals pugui afectar aquest 
article 51 bis. La fórmula que el senyor Andreu ens 
proposava no ve pas a modificar el sentit que en tenim 
nosaltres en dir tres anys, de que vulgui dir que 
posem la terra en forma que no puguin fer-se con- 
tractacions; am3 el que ell indicava, en el mateix 
sentit quedaria la terra. El fet de qu6 el conreador 
hagi de dir pzr endavant si accepta o no accepta, no 
privaria pas l’acció que*pugui haver-hi sobre la valo- 
ració de la terra, amb hipoteca o compra-venda. 
L‘haver fixat el termini de tres anys, és per les raons 
que jo indicava abans a tots els que ara s’hi puguin 
trobar - que no ser8 a totes les terres de Catalunya, 
sinó a una part de les terres de Catalunya - no han 
tingut temps de fer aquells estalvis que els permetin 
pagar als conreadors la primera anualitat, cal do- 
nar-los facilitats. Per aixb nosaltres, atenent aquesta 
situació i que de moment no es poden aportar uns 
mitjans econhmics, o sigui un Banc que pugui faci- 
litar aquests credits agrícoles, hem cregut que posant 
dos anys més satisf6iem aquesta manca de crkdit que 
podria haver-hi avui, i tots els conreadors que es 
puguin trobar afectats tinguin un termini suficient 
perqui: puguin fer Ú s  d’aquest dret; no creiem que 
amb aquesta forma anem a desvaloritzar la terra ni a 
privar les operacions d’hipoteques i compravendes 
que puguin afectar aquesta propietat. Essent així, 
nosaltres, sentint-ho molt, rebutgem l’esniena del se- 
nyor Ruiz i Ponseti i la que ha formulat de paraula 
el senyor Andreu, i mantenim l’art. 51 bis modificant 
el segon en la forma indicada, és a dir, que el termini 
comencar8 a comptar al cap de dos anys de la pro- 
mulgació de la prhpia Llei. 

j 

, 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Jo no he de repetir aquí ar- 

guments que ja s&an fet. A les facilitats que donem 
a! conreador amb I’establiment del termini de quinze 
anys, ja són facilitats suficients perqui: puguin fer 
aquesta primera inversió. Jo em penso que la solució 
més justa seria que en lloc d’aquests dos anys que pro- 
posa la Comissió, fos un any; un any després de la 
promulgació de la Llei i un altre any després del 
termini que ja dóna naturalment la Llei, són dos anys. 
Durant aquests dos anys el conreador pot saber el 
que vol i pot obtenir els mitjans. Altrament, hem de 
creure que durant aquest període s’establir8 - perqui: 
jo em penso que és una cosa fonamental -I ja sigui 
per past de la Generalitat, ja sigui en la forma que 
sigui, bancs de cr6dit o instruments per a poder fa- 
cilitar aquestes operacions. Mantenir un període de 
tres anys després de la promulgació de la Llei, damunt 
de terres que en el moment present, quan les Lleis 
no han tingut les garanties que ara donen al conrea- 

dor i es troben conreades en un període superior a 
divut anys, vol dir que pot haver-hi hagut molt bones 
condicions per part del conreador i apreciades pel 
propietari, per6 també pot haver-hi hagut bones con- 
dicions per part del propietari i apreciades pel con- 
reador. De manera que, en realitat, anem a l’aplicació 
inimediata del dret d’adquisició, i castigarem més els 
propietaris que han tingut una consideració amb el 
conreador, que no aquells que no l’han tinguda. Aixb 
és una cosa que també hem de tenir present; el dia 
de dem8 tot ser8 per l’estil, perqui: hi hauran hagut 
unes normes que garantitzaran el dret del conreador, 
per6 en el temps passat no hi eren. De manera que 
en la major part dels casos de llarga perman6ncia són 
fruits de l’estat d’harmonia i bon tracte en general, 
que tant s’ha reconegut en el conreador com en el 
propietari. Anar a recompensar aixh amb un estat 
de tres anys d’indecisió qui. l’impossibiliti a ell de fer 
íis d’aquest valor que encara és seu, jo crec que és 
una cosa perjudicial, que és una cosa que nosaltres 
hauríem de reduir a unes proporcions més limitades, 
més estrictes. 

Jo crec que la fórmula més acceptable seria la 
fórmula entremitja, no de posar els dos que diu la 
Comissió, sinó allargar aquest mig any fins a un any, 
que junt amb l’altre serien dos. 

E1 Sr. BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula la Comissió. 
E1 Sr. BRU: Sentint-ho molt, hem de mantenir 

el dictamen i hem de donar-nos compte que estem 
aquí aguantant les pressions de la dreta i de l’es- 
cluerra. que €em transaccions per un cantó ; que a un 
home qur li donem un dret d’adquisició per un ter- 
mini de divuit anys i encara limitat amb el sentit 
que després, entremig, no en pugui fer Ús, i vénen 
d’altra banda els socialistes i ens diuen que els hem 
de donar tota mena de facilitats. Jo crec que les 
Vostres Senyories comprendran que nosaltres, des- 
prés d’ui~a serena, reflexió, hem procurat adoptar i 
recollir i’esperit de tots. Per tant, sentint-ho molt, 
hem de mantenir el dictamen, i no m’allargo perqui: 
semblaria que faig obstrucció a la Llei. 

El Sr. PRESIDENT: ZS’aprova l’art. 51 bis, 
amb la modificació proposada pel President de la - -  
Comissió ? 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Amb el vot en 
contra de la Minoria d’Unió Socialista de Catalunya. 

El Sr. ROMEVA: I amb el meu vot en contra, 
també. 

El Sr. PRESIDENT: Resta aprovat amb els 
vots en contra dels senyors Diputats de la Mlnoria 
d’UniÓ Socialista i del senyor Romeva. 1 

(L’uyticle 51 bis, tal com ha estat aprovat, queda 
redactat c o m  segaeix: 

<Article 51 bis. E1 dret d’adquisició deu& ésser 
exercit pel conreador dintre l’any segiient al naixe- 
ment del dret al seu favor pel transcurs dels divuit 
anys úe conreu continiiat, en els termes que la Llei 
determina. 

Respecte dels conreadors que es trobin en condi- 
cions legals d’exercir el dret d’adquisició al promul- 
gar-se aquesta Llei,-ei termini d’un any establert en 
el parigraf anterior es comenqari a comptar al cap 
de dos anys de la promulgació de la prhpia Llei.,) 

E1 Sr. PRESIDENT: Article 51 tris. H i  ha 
dues esmenes. 



(El ~elzyor Secretari ddna lectura a la següent 
es’lzcrzp ,. 

Ei Sr. RUIZ T POBSETI: Es natural que no 
per a defensar I’esmena tal com est&, perqui: ja he 
dit abans que no m’agrada parlar en va, i com ja 
veig qiie és un plet perdut, no m’he d’entretenir en 
defensar-lo. Si he demanat la paraula no és per a 
sostenir aquesta esmena, sinó per presentar-ne una 

que la considero viable i estic pIena- 
de qui: ser& acceptada per la Co- 
s demanhvem, i en realitat, defen-. 
de l’art. 51 bis, també hem parlat 

de la possible supressió d’aquest, involucrant les 
dues qü perqui: fan refercncia al mateix pro- 
blema ; vem que fos suprimit aquest per les 
mateixes raons que volíem que fos suprimit l’ante- 
rior, per6 ja .veig que per les mateixes raons que la 
Comissió mant6 el 51 bis, també mantindri el 51 tris. 
Per6 podríem anar a endolcir una mica la crueltat 
que per a mi té aquest art. 51 tris pels conreadors, 
en el sentit qÚe aquí on diu cel conreador que no 
faci Ú s  del dret d‘adquisició dintre el termini esta- 
blert en l’article anterior perdrh el dret d’exercitar- 
10 fins que hagin transcorregut divuit anys de conreu 
continuat., Aquest article, nosaltres que coneixem 
perfectament un per un els simphtics companys de 
la ComisG, ha estat per a nosaltres una sorpresa 
extraordinhria que a darrera hora hi hhgim intro- 
dui’t un article d’aquesta gravetat. Esteu sota el pes 
d‘una obsessió que us fa donar una skrie de passes 
enrera en la redacció d’aquesta Llei; jo us voldria 
veure emancipats d’aquest vertader pesombre i només 
us voldria demanar que ja que voleu mantenir l’es- 
perit d’aquest article, l’endolciu en el sentit que PO 
deixi transcórrer novament divuit anys, sinó com a 
niixini un període de sis anys, és a dir, que divuit 
anys més sis seran vint-i-quatre. No em negareu 
que si als divuit hi ha el dret d’adquisició, amb molta 
més raó als vint-iquatre pot tornar a renéixer el 
dret d’adquisició, que llavors sinó se’n fa Ú s  al cap 
de sis anys nies torna a renéixer el dret &adquisició. 
Es a dir, que no mantingueu aquesta crueltat, que 
els períodes de divuit anys, tal com es desenrotlla la 
vida, són antihumans, superhumans, són externs a 
la duració mitja de la vida de treball normal de 
l’home. 

Xl Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
El Sr. BRU: Hauríem d’aplicar aquí el mateix 

argument que abans, perqu; són tres articles corre- 
latius i tots tres es corresponen, 51, 51 bis i 51 tris, 
i fins i tot la limitació que es posa en el 51 quart. 

Al nolstre entendre, en mantenir l’art. 51 bis 
se li fa perdre ja aquest dret d’adquisici6 quan 
no l’ha volgut exercitar. Aleshmes hem dit que 
havíem d’establir automiiticament altre. temps 

. s ,del qual l’arrendatari no el pogués exercir 
nomament. Esta clar que el fem passar una coila 
de temps; pererb, en canvi, hi ha unal altra colla 
de gas rades ,  perqu? tal com hem establert en. 
l’artick anterior el dret de represa, a mesma que 
van taanscorrent anys, la indemnitzadó~ pels anys 
transcorreguts, sempre és supesiar. Abans ens 
trotblavern en que el dret de represa tst psdia exer- 
cir enl qualsevol moment, i avui ja s’ha limitat i 
és una de les, salvetats el que no pot exercir-se si 
hi ha el dret d’adquisició entremig Després ens 
trobem en, quP mantenim I’a indmn:tzaciól per pe- 
rhdes de sis anys, el que vol dir qze aquest indi- 
vidu, encara que noi hagi fet ús ‘del dret d’ad- 

El Sr. RUIZ  I PONSETX: Demam per 
parlar. 

El Sr. PRE$IDENT : Té la paraula el se- 
nyolr Ruiz i Ponseti. 

ET1 Sr. R U I Z  I PONS‘€$TI : Komés per a la- 
mentar-me de quP la Comissi6 m hagi voilgut 
acceptar aquest punt de transacciól que li he ofert 
de fixar en sis anys aquest dret de renéixer el 
dret d’adquisició,. Com que ha coasiderol prou im- 
polrtant pecque tots Dlegats i cada un de nqsal- 
tres fixem la nmtr  
jo, sense desig de 
ja  que lamento m 
obiligat a demanar 
nostra, posicib ent 

dent de votalcib. 
(Es  d&a lectura a una altra esmena: 

ct€$ls Diputats, que sotasignen tenen l’hmor de 
folrmular la segiient esmena a l’art. 51 tris del 
projecte de Llei de contractes de coareu. 

ESMENA 

L’article 51 >tris, dir2 : 
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Pau Romeva, P. Blasi, Simb i Bofarull i Pi. Lla- 

E1 Sr. P’RE§IDENT : T6 la paraula el se- 
nyob Romeva. 

E1 Sr. ROMEVA : Jo1 havia presentat aques- 
ta esmena,, perqid la segona part d’aquest article 
noi veig quin abast té, i agrairia que se m’expli- 
qués . 

E l  Sr.  CONSELLER de Justícia i Dret : De-‘ 
mano per parlar. 

E l  Sr. PRESSIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justícia i DTet. 

E l  Sr .  CONSELLER de Justkia i Dret : 
Aquesta objecció se m’ha fet per altres senyors 
Diputats, i perqui: quedi ben. clara i folra de dubtes 
en el DliARi DE SESSIONS la interpretació1 que jol 
li dono, per tal de qu6 sigui una interpretació 
autsntica, la vaig a explicar. 

E l  primer parhgraf imposa un periolde de 
divuit anys que transcorri corn a necessari per- 
quP torni a renéixer el dret d’adquisiciói d’aquell 
que no n’ha fet ús. Ara bé ; la segma dispolsicib, 
el segon, apartat d’aquest article, diu : ccba dis- 
posicib anterior no perjudica els drets dels ascen- 
dents i descecdents ‘directes, germans, cdnjuges 
i afillats1 de dret del coareadom. La única inter- 
pretaci6 i la finalitat que es persegueix amb 
aquest apartat, és la segiient : Si el conreador 
no ha, fet  ús del dret d’adquisicib i durant el peria- 
de de divuit anys perqui: torni a renéixer es pro- 
dueix la seva mort, passa, naturalment, el seu 
dret a conrear a favor, o bé dels seus ascendents a 
descendents directes, germans, cdnjuges OI afillats 
de dret. Ara bC ; aquests, en mcrits de les dispolsi- 
cions que regulen el dret d’adquisició polden com- 
putar a favor seu els divuit aBys anteriors i tolts 
els que hagin transcorregut, i si ja porten divuit 
anys ‘els seus ascendents 0 8  descendents directes, 
germans, cjnjuges o afillats, aquests poden exer- 
citar immediatament el dret d’adquisició, és a dir, 
que al termini de divuit anys, un C Q ~  noi se n’ha- 
gi fet ús] del dret d’adquisició necessari per a tor- 
nar a renéixer aque\st &et, si no s’ha fet ús, del 
mateix quan era viu, no1 perjudica el’ dret que a 
favor d’aquells pot néixer en morir el que no va 
fer ús del dret d’adquisicib, el dret a favoc dels 
ascendents, o descendents directes, gerrnan,s, cdn- 
jugesi 0 8  afillats del causant. Aquesta és la finali- 
tat  única que pot tenir aquest article, aquesta dis- 
posici6, i per aixd jo1 crec que amb) aquesta expli- 
caci& el senyor Romeva veur& la necessitat 01 la 
no necessitat de mantenir l’esmena ; perd és pura- 
ment i simplement mantenir una limitació d’aquells 
divuit anys en el sentit de qu6 si mor el coa- 
readolr que na ha fet ús del dret d’adquisició, els 
seusl hereus directes noi els perjudica aquest no 
ús del dret d’adquisició a que tenia dret el viu, 
perqui? portava els divuit anys de coinreu conti- 
nuat, sin6 que poden exercitar el dret d’adquisi- 
ci6 i no han d’esperar el transcurs, dels divuit 
anys. 

ret. D) 

EI Sr. ROMEVA : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Romeva. 
1 Sr. *ROMEVA : Jo en aquest sentit he de 

mantenir la meva esmena, perqui: aleshores queda 
sense eiecte aquesta reserva dels divuit anys, per- 

que u11 conreador deixa de fer ú s  d’aquest dret, 
passen dos anys, un, tres anys del que li concedeix 
la Llei, deixa de fer ús, es pot morir al cap d’un 
any, i els seus hereus fan ús del dret d’adquisició 
immediatament. Aleshores ens trobem amb que 
la terra continua sota aquesta amenaqa constant al 
termini dels divuit anys. 

E l  Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : No 
es vol perjudicar els drets dels seus havens-causa 
quan sbn directes. 

E l  Sr. ROMEVA : Si el contracte, tal  com 
fem en el capítol dels contractes, l’anem consi- 
derant com una cosa única que va seguint a través 
dels que van succeint-se en el dret, i per tant és 
una cosa solidaria, i en aquest cas, doncs, també 
haurien d’ésser solidaris del que anés passant amb 
els drets que es posaven en aquest contracte. 

El Sr .  CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Permeti el senyor Con- 
seller. Se susp&n la discussió d’aquesta esmena. 
per a procedir a la votació nominal de l’esmena del 
senyor Ruiz i Ponseti, discutida anteriorment. 

( E n t r a  l’honorablr! senyor  Consel ler  de Gover-  
nació. ) 

Efec tuada  la  votació nominal ,  l’esmena 4s re-  
but jada p e r  t res  vo t s  favoralbles i trenta-nou con- 
traris ,  d’acord a m b  les segi ients  llistes de  votacici : 

S e n y o r s  Dipu ta t s  que  h a n  d i t  SI : 
Sr. Fronjosi. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr. Gerhard. 

S e n y o r s  Dipu ta t s  que  h a n  dit NO : 
Sr. Gassoil. 
Sr. Lluhí. 
Sr. Selves. 
Sr. Armendares. 
Sr. Balart. 
Sr.  Bancells. 
Sr .  Bilbeny. 
Sr. Bru. 
Sr. Canturri. . Sr. Cerezo. 
Sr. Collldeforns. 
Sr.  Espanya. 
Sr .  Fabrega. 
Sr. Farreres. 
Sr. Foilc. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Galés. 
Sr. Guinart. 
Sr. Magre. 
Sr .  Mestres. 
Sr. Mora. 
Sr .  Riera. 
Sr.  Rovira i Virgili. 
Sr. Sallés. 
Sr. Sauret. 
Sr.’ Saler i Bru. 
Sr. Tauler. 
Sr.  Soler i Pla. 
Sr. Viadiu. 
Sr. Tovres. 
Sr. Romeva. 
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Sr. Commes. 
Sr. Tarradelles. 
Sr. Xirau. 
Sr. Simó. 
Sr. Ibars. 
Sr. Serra i Húnter. 

Sr. Casanovas. 
E1 Sr. PRESIDENT : Resta, desestimada l’es- 

mena. 
Té la paraula la Comissi6 solbre l’esmena que 

es discutia abans de la votaci6. Semblava que va- 
lia intervenir el senyolr Conseller de Justícia i 
Dret, per6 l’han reclamat al telPfoa, i mentrestant 
la Coimissi6 polt fer alguns aclariments contestant 
al senyor Romeva. 

E1 Sr. CEREZO : La  Comissió ha de mante- 
nir aquest par2graf per entendre que no ha de 
perjudicar tercers. L‘única coisa que hi poldria ca- 
bre és sentar la cmvivPncia amb l’interessat, que 
els afectats per aquest dret hagin estat abligats 
a la coavivPncia amb l’interessat. Aleshores que- 
daria molt salvat l’aspecte que interessava al se- 
nyor Romeva. 

. Sr. Dot. 

’ 

E l  Sr. ROMEVA : Demana per parlar. 
E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Romeva. 
E1 Sr. ROlMEVA : Aixb no faria més que ami- 

norar l’efecte, perb és que la meva objecció és de 
forns, és de si hem de coasiderar que aquest període 
de divuit anys és un períoide que s’ha de respectar 
o no ; 6s aixa. PerqvP aleshores creem una diferPn- 
cia que només l’actualitza la mort, ^perd la dife- 
rPncia hi  és.  La  família oln el coareadolr cap de la 
família es mori, queda ob,ligada a aquests divuit 
anys. On no hi hagi una mort, aleshores no queda 
olbligada a aquests divuit anys. Des del moment 
que hem solidaritzat tota la família en un 
grup, que per aixd fem extensius els drets soibre 
la comtinuaci6 del tractat, també hem de sollida- 
ritzar les obligacions. 

E l  Sr. BRU : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Bru. 
E1 Sr .  BRU : E1 senyor Romeva no deixa de 

tenir raó en dir  que sembla que es faci una excep- 
ció supcditant-ho al cas de mort, per6 tingui’s en 
compte que en aquesta mateixa Llei n’hi ha una 
altra d’anterior a favor del propietari. QuP suc- 
ceeix en el cas que un propietari faci ús del dret 
de represa de la terra i s’obliga a treballar-la per 
sis anys, i una mort, abans d’aquests sis anys li 
impedeix fer-ho? Que els hereus queden en POS- 
sibilitat de continuar. Nosaltres creiem que d’a- 
questa manera l’arrendatari ja ha estat indem- 
nitzat, se li han donat totes les garanties i que 
si el propietari nou o el que ha reprPs la terra no 
pot practicar aquesta condició, ha estat per una 
causa superior a la seva voluntat. 

(Ocupa la presiddncia E’honorable senyor Jau- 
me Serra i Húnter, Vice-president Primer de la 
Camb 1 il. ) 

Aquí podem trobar-nos en el cas d’una mort, 
el cas d’una persona vella, impossibilitada física- 
ment, que, sense tenir en compte la transcendencia 
del que fa, no vulgui en aquell moment exercir 

aquest dret, i es trobi amb uns menors, uns fills, 
els hereus, que han conviscut amb e l l a  i que hau- 
rien actuat d’altra manera, i aleshores se’ls dóna 
llibertat d’acció, establint un dret nou. Per a evi- 
tar que pugui ésser aixb un objecte de chantage 
més aviat es posa la condició d’impcsar que ha- 
guessili tingut una convivencia amt ell, i, per 
tant, és la continuació de la mateixa, família. 

‘ 

E1 Sr. ROMEVA : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Romeva. 
E1 Sr. ROMEVA : Jo no admeío la paritat 

amb l’exemple que ha, posat el senyor represen- 
tant de la Comissió, perqui. allí s’ekableix una 
salvetat, perb que no modifica els períodes. De ma- 
nera que aquí la mateixa salvetat s’establiria, que 
aquests hereus continuessin com continuen j& pel 
mateix dret que els atorga la Llei, zn el conreu 
de la terra, i quan arribin als 18 an:rs tinguin el 
mateix. Aquesta és la única cosa reament Mgica. 
De mbnera que jo no admeto aquests paritat. 

Comprenc que la modificació qu: proposa la 
Comissió atenua aixb, per6 no destrueix la des- 
igualtat que crea en el sentit que jo deia. 

E1 Sr. P R E S I D E N T  : T é  la paraula la Co- 
missi&. 

E1 Sr. CEREZO : Mirant precisament els ar- 
ticles aprovats, veiem que aquest article esta en 
relació amb l’article 17 que ja tenim aprovat. E n  
aquest article 17 diem que els drets del conreador, 
origen del contracte d’arrendament, són precisa- 
ment traspassats en els casos d ’ h e r h i a ,  als ascen- 
dents, i descendents. Per tant, aquesta relációt noi és 
més que la mateixa de l’art. 17. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Jo havia dema-, 
nat la paraula sobre aquest particular. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Simó. 

E1 Sr .  SIMO I BOFARULL : Jo sóc partidari 
que s’especifiqui en l’apartat segor que aquests 
descendents, germans, etc., siguin els mateixos a 
que fa referencia l’apartat 5.‘ de l’art. 47, ó siguin 
aquells que junt amb el cap de casa conreen la 
terra. Perd no estic d’acord amb el concepte ctno 
perjudica el dret)). Quin és el dret del que s’acaba 
de morir? Es el que s’especifica més amunt, un 
any. No cal que la Llei ho digui. Els hereus són 
hereus sempre dels drets del causznt. El que el 
senyor Romeva impugna, i aosal t rs  ens sumem 
gairebt! totalment a la seva opinió, és que pel sol 
fet de morir el titular d’un dret, varii la quantia 
i l’abast d’aquest dret. Que els hereus són hereus 
de l’aciiu i del passiu, drets, havers, accions, veus, 
com es diu en els documents antics notarials, o 
sigui la transmissió de bens mortis causa. Perd 
aquí es modifica radicalment el dret, fins el punt 
de trasbalsar en absolut aquest regisme, més que 
Jurídic econbmic, que establim en quant a la trans- 
missió de la propietat de la terra, aix6 és un altre 
cas. Nosaltres creiem que la intenció de la Co- 
missió és respectar un precepte universalment ad- 
mes, o sigui que aquests hereus cescendents di- 
rectes, germans, c6njuges o afillats han d’Csser 
els del il.’ 5 de l’art. 47, perquP persones estranyes 
a la vida econjmica d’aqueila terra no són pas de 
millor condició que qualsevol altre veí del terme 



municipal que wlgués conreat la terra, i no pot 

tren tampoic en la consideraci6 del 
l’apartat quaranta-set; perqu6 rio 
fars material en el conreu de la ter- 

fwmissibili ta t d ’aqtres t 
dret no pot modificar la seva quantia, el seu ab 
Al cap i a la fi, s’explicaria que en altra mena 
de dret aquesta transmissibilitat quedés en sus- 
pens! si h i  haguessin menors que no1 polguessdn 
exercir per si mateixm els drets, o hi haguessin 
absents. Perque en aquelst cas, de la mateixiai 
manera que censurem aquesta absPncia de la terra 
al propietari o capitalista, quan menys na ho hem 
d’estimar en aquest dasr com a una cosa que doni 
dret a aquest privilegi. Ja voldria que la Codss ib  

. CONSELLER de Justícia i Dret : De- 

EI Sr. P R E S I D E N T :  E1 senyolr Conseller 
té la paraula. 

EI Sr. CONSELLER de Justicia i Dret : L’ar- 
ticle 51, evidentment, va lligat amb el 47 apartat 
tercer i amb el 17 md’aquesta Llei i amb l’anterim, 
el 51 bis ; i la redacció definitiva, pot ésser, més 
clara, poldria ésser la següent : aLa disposició an- 
terior a la de quP el coareadol- que na faci ús 
del dret d’adquisició dintre el termini estab’lert en 
l’article anterior, perd& &I dret d’exercir-b, fins 
que hagin transcorregut divuit anys de conreu 
cantinuat. L a  disposicib anteriolr no. perjudica el 
dret d’adquisició dels ascendents o descendents di- 
rectes, germans, cbnjuges o afillats de drets del 
conreador que, segons l’art. 17, siguin els seus, 
hereus. D 

ExpIicaciCI : L’article 17 permet la transmis- 
si6 de tots els drets que aquesta Llei d h a  al coln- 
readoir a favm dels seus hereus, en dir que el dret 
del colnreador derivat dels contractes de conreu, 
es transmet per causa de molrt als seus hereus 
legítims o testamentaris si ho són els seus asceb- 
dents o descendents directes, la seva esposa 01 els 

ts, de dret i els seus adquirents queden 
activament i passivament en la seva 

uridica. Els adquirents, del dret., pti- 
causa de mort, podran d m a i  per finit el contracte 
avisant per escrit al propietari abans de transcór- 
rer els tres mesos següents a la mort del causant, 
perd hauran de colntinuar el colnreu fins a l’aca- 
bament de I’any agricda en curs. 

Es a dir, que ens trobem aquí en el cas de 
mort de conreador que no hagi fet Ús del dret 
d’adquisició quan li hagués’ arribat i, per tant, en 

d’aquest dret necessités que trans- 
uit anys per a tosrnar a fer ús 

ret. Llavors, els seus hereus que esti; 
resos en aquest article, que siguin o bé 

endents directes, o germahs, o 
us  afillats de dret, aquests divuit 
continuat, no els necessiten per 
adqu i s id ,  i amb aixa soim fidels 

e la Llei, que e n  l’ap8ktat tercer de 
estableik així. Es a dir, que fiosaltres 

s manté la cmtinu‘itat del con- 
ació del dret d’adquisició ; per6 
onreador que no ha fet ús d’a- 

aclarís aquest punt. 

’ 

quest dret i en na fer-ne Ú s  en el 
s’ha iniciast un nou període de di 
canvi, pels seus hereus, es pot fer que necessitin 
el transcurs dels divuit anys, perqu; el causant 
no va fer ús d’aquest dret, oi bé que neixi en ells 
el dret immediatament, perquP l’ade del seu cau- 
sant en ús del dret d’adquisicilu, no els perjudi- 
qui. I aixb diu la disposició d’aquest article, o 
sigui que els fills, pares, germans’, cbnjuges i afi- 
llats de dret del colnreador, el no haver fet ús 
del dret el seu causant, no1 els, perjudica, si nc 
ha  fet l’ús dintre del termini que marca la Llei. 
Aquesta és l’explicació que podem donar a aquest 
article ; i per aclarir-ho proposem aquesta redac- 
ció distinta. 

El Sr. S I M 6  I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Simó i Bofarull. 

El Sr. SIMO I BOFARULL: L’explicació del 
senyor Conseller de Justícia i Dret no pot ésser més 
clara, per6 hi ha en les seves paraules un punt que a 
mi no m’acaba de satisfer, i és en l’únic que discrepem. 

El titular del dret és el conreador. Es clar que la 
Llei estableix uns coassociats o copartícipes d’aquest 
dret, que són els co1,laboradors materials de la seva 
obra; per6 arriba un moment que aquest dret el ti- 
tular no l’exercita i per tant, no exercitant-10, és la 
renúncia ticita. Com que el1 és el titular dei dret 
davant de I’Estat, perqd  és el contractant, si fos un 
contracte collectiu, per6 implícitament les disposicions 
d’aquesta Llei orginica no es poden entendre que els 
contractes individuals es converteixin en colkctius, 
resulta que’si renuncia per <taciturn>>, s’entén que és 
molt just que els altres collaboradors que són els 
hereus del causahavent, puguin continuar responent, 
perqui: en la vida no hi ha ruptures radicals del dret, 
sinó que se substitueixen en l’exercici del dret les 
persones que marca la Llei; per6 hauria de quedar 
ben enti:s que cal que s’exerceixi aquest dret pels 
hereus dintre del termini d’un any. 

I es podria dolnar altre cas : un conreadolr que té 
aquests col.laboradors afectats per aquesta dispogició 
que tan bé ens ha explicat el senyor Conseller, mort 
dintre del període de divuit anys, i aquests collabora- 
clors continuen conreant la terra; per6 falten dotze 
anys i acabats els divuit anys s’entra en aquest pe- 
ríode viu d’opció, que té un any d’exercici, i mort 
el causant, els hereus continuen la vida jurídica del 
mort i esgoten el termini d’un any dintre del qual 
poden exercitar el dret i si no han de tornar a reem- 
prendre un altre període de divuit anys. Jo ho he 
en& així, i si no és així ... 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret ; Demano 
per parlar. / 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Hi  ha 
dos problemes. Un que sembla que el senyor Simó 
i Bofarull esti d’acord amb nosaltres, i 
el qual no esti d’acbrd, pet6 els dos són cla 

El titular del dret ha tingut la f 
aquest dret i no l’ha exercitat, i aquesta és 
d’aquest article en el seu apartat primer, 
cas d’un titular del dret, que amb la plenitu 
dret no l’exercita i s’estableix un altre termini de 
divuit anys. 
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Aquest titular mor en el període de temps #un 

any en qui: aquest dret es pot exercitar. Evidentment, 
no calia posar res, perquk la disposició de l’art. 47 
dóna als seus successors el dret de poder durant 
aquest any exercitar-lo; per6 el titular de dret ha 
deixat passar l’any d‘exercici d’aquest dret, i als quatre 
anys es mor i aleshores manquen encara dotze anys, 
com podrien faltar-ne catorze, per a tornar a tenir 
aquest dret. 2 Els seus hereus han d’esperar aquests 
catorze anys, aquests dotze anys, o s’ha de considerar 
que aquests quatre anys se sumen als anteriors? Crec 
que se sumen als anteriors, acceptant també l’esperit 
de la Llei, en l’art. 47 de quit són continuadors del 
conreu. Per tant, com que es tracta d’hereus d’un 
titular d’un dret que ja s’ha perdut, considerem que 
ja n’hi ha prou perquh els seus hereus puguin exer- 
citar dintre d’un any el dret d’adquisició que neix 
dintre d’un any, i si no es fa ús d’aquest dret dintre 
del termini d’un any, necessiten també uns altres 
divuit anys. Aquesta és l’explicació. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Jo he de continuar mante- 

niat l’esmena, tota vegada que no m’han convenqut 
les explicacions que aquí s’han donat i més encara 
després d’haver escoltat els. raonaments del senyor 
Sini6 i Bofarull. 

Aquí s’ha 
fet referhncia a l’art. 17 i en aquest art. 17 no es 
precisa prou bé un punt d’aquesta Llei. <El dret 
del conreador derivat dels contractes de conreu es 
transmet per causa de mort als seus hereus legítims 
o testamentaris si 110 són els Seus ascendents o des- 
cendents directes, la seva esposa o els seus afillats 
de dret i els seus adquirents queden subrogats acti- 
vament i passivament en la seva condició jurídica.>> 

Ara, un d’aquests adquirents pot no ésser con- 
reador i jo pregunto si passa a ésser conreador en 
aquell moment. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Sí, 
evidentment. 

El Sr. ROMEVA: De manera que se li dóna 
aquest dret i, llavors, si comenqa a ésser conreador 
en aquell moment, ien quina forma s’han de coin- 
putar els anys? 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: En 
nGrits de la disposició continguda en l’apartat tercer 
de l’art. 47, on es fixa la subsisthcia del conreu 
basat en el treball directe del qui vulgui fer Ús del 
dret, als seus ascendents o descendents directes, és 
a dir, que en el moment que el fill passa a ésser 
conreador, la subsistitncia del conreu es considera 
que existeix. 

El Sr. ROMEVA: Jo posaria el cas d’un con- 
reador ei fill del qual no ho fos i volgués exercir 
tal dret d’adquisició. 

EI Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Aixb 
és una excqpció. 

E1 Sr. ROMEVA: En tal cas, jo consideraria 
natural que l’hereu portés els anys de conreador. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: Si el conreador 
no exercita el dret durant I’any, i mor el darrer dia 
de l’any, aquell dret ha caducat, i els hereus no 
poden heredar un dret que no existeix. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: ¿Per 
q d  no? El dret reviu a favor de l’hereu. 

Ultra aixh, hi ha un altre argument. 

EI Sr. S I M ~  I BOFARULL: Nasaitres vota- 
rem I’articie si la Llei estableix una reglamentació 
adequada per a saber sempre quins sjn els hereus 
i que aclareixi els casos de vida agrícola, d’acord amb 
l’esperit de la Llei. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Podria 
afegir-se <sempre que siguin conreadors.>> 

El Sr. CEREZO: O visquin amb 41s. 
E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Millor 

seri fer una redacció definitiva. 
E1 Sr. PRESIDENT : i Aleshores, resta l’article 

pendent de nova redacció ? 
E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Pen- 

dent de redacció definitiva per a fixar els casos que 
s’hi adiguin. 

El Sr. PRESIDENT: Resta pendent de nova 
redacció l’art. 51 tris. 

(Us dóna lectura a l’art. 51 quart, al qual no ha 
estat prcsentat cap vot particular ni cup eswtena.) 

E1 Sr. BRU: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraua la Comissió. 
El Sr. BRU: Per a fer un aclariment que creiem 

necessari en aquest article. 
En l’art. 51 quart es diu <c... el patrimoni fami- 

liar que serh inembargable i que el conreador no 
podri transmetre, etc., 

Doncs bé; nosaltres no podem d r  <cel conrea- 
dor>>, perquit llavors ja és l’adquirent i, per tant, 
s’hauria de substituir la parauls conreador, per la 
paraula <adquirent>>. 

E1 Sr. PRESIDENT : i S’aprova l’article amb 
aquesta petita moldificació ? (Assentiment.) Resta 
aprovat. 

(L‘arficle 51 q u w t  ha quedat redactat com se- 
gueix: 

<<Article 51 quart. Totes les terres que ei con- 
reaclor adquireixi fent ús del dret dadquisició que 
regula aquesta Llei, constituiran el patrimoni fami-  
liai, que serh inembargabl‘e i que I‘adqtirent no podri 
transmetre a títol onerós o lucratiu o qualsevol altre 
inter-trius.>> a 

El senyor Secretari dóna lectura a Part. 51 ciaquk 
i a la segiient esmena: 

<<Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
formular la següent esmena a l’art. 51 cinqd del 
Projecte de Llei de contractes de conreu. 

’ 

ESMENA 

L’articic 51 cinquit d i r i :  
Article 51 cinquit. Quan el conreador pretengui 

adquirir només una part de la totalitat de les terres 
que conre’i d’un mateix propietari, en mhrits de la 
limitació’ que estableix l’apartat cinquh de l’art. 47, 
incumbirh a les Juntes arbitrals escollir la part que 
deu ésser objecte del dret d’adquisicib, de no existir 
previ acord entre el conreador i el propietari. 

Falau.de1 Parlament, 27 de febrer del 1934. - 
Pau Romeva, J. Simó, Lloret, I?. Blasi.>) 

El Sr. CEREZO: Demano pe 
I Sr. P’RESJDBNT: T6 la 

1 SI-. CEREZOI: L a  Comi 
digui :‘ aQuan el conreador prete 
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més una de les peces de la totalitat de terra que 
conre? d’un mateix propietariu, en lloic de : (una 
part de la totalitat de les terres que comreiu. 

(Entra l’honwable senyor President  de la  Ge-  
neralitat .) 

Ell Sr. ROMEVA : Demana per parlar. 
E l  Sr. PRESdDENT : Té la paraula el se- 

E l  Sr. RO’MEVA : Aquesta modificcaciór que 
proposa la Comissió1 sollameat reicesenta la meitat 
del cami de la meva esmena, perd no acabo de 
veure que resolgui la qüesti6, perque la  idea de 
la meva, esmena era la següent : E l  coareadar té 
un dret d’adquisiciól i aq dret d’a,dquisició, en 
tant no quedi limitat pe precepte de la Llei, 
que ks, natural que l’arribi a limitai, no veig per 
quP ha de tenir facultat de noi adquirir la integri- 
ta t  de les terres que porta una unitat agrícoila. 

El Slr. BRU : ~1 si porta cinc o sis peces de 
diferents prqietaris i sollament en vol1 compras 
una ? 

E1 Sr. ROMEVA : Aix6 encara ho accepta- 
ria ; perd el que jo no1 admetria és que d’una ma- 
teixa pesa, sense cap raó que l’obligui, tingui la 
opcib a quedar-se’n un tros. 

El SB. BRU : De tota la pega de conreu, i 
aleshores pot venir la limitació que la Junta ar- 
bitral regular&. 

E l  Sr. ROSMEVA : Perd sollament en el cas 
de que sigui per limitacib de la Llei, i és difí- 
cil que a, un conreador totes les terres que meni 
li entrin, amb dret d’adquisicib al mateix temps ; 
es, veur2 precisat a adquirir les terres a mesura 
que va@ adquirint el dret d’adquisicib i arribar& 
un molment que estar2 limitat, perque la Llei li 
diu que solament pot adquirir una part, i alesho- 
res és quan queda justificat l’anar a la Coimissió1 
arbitral. En tant que ell no hagi cobert el ucupon 
que pugui atendre, jo crec que ha d’adquirir la 

de les peces que meni i entenc que aixd 
important per a evitar el trinxamenf de 

T o m a  a ocupar la presid2iacia l’honomble se- 
ayor Joan Casanovos.) 

Moltes de les facilitats que es donen aquí vénen 
a parar al minifundisme i al trinxament de les 
propietats, i aixa ho hem d’evitar. Si es dóna un 
dret d’adquisicib i si es dolnen toltes les facilitats 
i si es creen unes obligacions correlatives, i sem- 
bla que per voluntat prdpia es poden fraccionar les 
terres, que es menen, encara que sigui solta la de- 
cisi6 de la Jvnta arbitral, no ho considero natu- 
ral, sin& que all6 natural ésl que si el conreador 
d’una pesa de terra demana l’adquisicib d’una 
Besa i nol una part de la mateixa, s’eviti ell frac- 
cionament. 

’ nj701- Rolmeva. 

* 

El SI-. B R U :  Demano1 per parlar. 
E l  Ss. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor B’ru. 
E I  Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 

missió. 
E1 Sr. BRU : -Degut a la modificació que nos- 

altres ara proposavern, ja s’atenua, ja es minva i ja 
es vol1 arribar al cas que la V.. S. exposava, perd no 
podríem negar l ’ev idhia  d’un conreada- que’, en- 

cara que siguin terres d’un mateix propietari, 
porti diferentes finques completament indepen- 
dents les unes de les altres i situades en diferents 
llocs i bastant distanciades, i ens trobem que un 
conreador només li interessa comprar o exercir el 
dret aquest sobre una o sobre dues d’aquestes fin- 
ques completament isolades. Per aix6 nosaltres 
modifiquem l’article en el sentit que quan el con- 
reador pugui adquirir, no una part de la totalitat, 
sinó una pega definida ; diem : ((Quan el conrea- 
dor pretengui adquirir només una de les peces de 
la totalitat de la terra que ccnrea.s Aleshores, per 
tant, ja s’obté exactament el que la V. S. voldria. 
Nosaltres admetem que no es tracti d’anar a dis- 
minuir, a minimitzat, a fer petita una finca ben 
definida, una pega de terra ben delimitada ; per3 
es pot donar el cas aquest, de qui- es porti en 
conreu diferents peces de diferents finques ben 
definides pertanyents totes al mateix propietari i 
que estiguin situades, encara que en un mateix 
terme municipal, en llocs completament distints, 
i que ajeshores es vulgui exercir el dret d’adqui- 
sició sobre una sola pega, una sola finca, que aquell 
home, ja sigui per la seva voluntat prbpia, ja 
sigui per les restriccions que la Llei preveu, vingui 
i digui : UJO només en puc comprar una, ja.sigui 
perque la Llei no em permet tenir-ne més o ja 
sigui perque a mi m’interessa solament cultivar- 
ne una.n Com que aix6 ja esta subjecte a la decis- 
si6 de la Comissió Arbitral, no hi cabran casos 
d’arbitrarietat de tr iar el millor de tot ; pera tin- 
gui’s present que, amb el nou redactat, es parla, 
no de fraccionar les finques, sinó d’adquirir la 
totalitat d’una finca, quan aquestes estiguin com- 
pletament difinides i separades. 

E1 Sr. ROMEVA : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Romeva. 
E1 Sr. ROMEVA : L a  idea, tal com l’exposa 

el membre de la Comissió, és congruent amb l’es- 
mena. Potser la redacció - jo no sé si aixb 6s 
degut a la meva ignorincia - tindr2 el valor tPc- 
nic que hauria de tenir ; és a dir, si entendrem per 
pega de terra la unitat de conreu separada que 
porti un conreador. Si la pega de terra vol dir 
aixb - i aix6 ho saben els senyors de la Comissió 
que coneixen més el tecnicisme de l’ofici --, jo 
aleshocres acceptaria aquestes modificacions. E s  a 
dir, que la jdea ,  ben clara, fos que l’adquisició 
s’efectua per la totalitat de cada unitat que porta 
el conreador.. . 

E1 Sr. BRU : Demano per parlar. 
E l  Sr. PRESIDENT : ,Té la paraula la Co- 

missió. 
E1 Sr. BRU : Efectivament, aquest és el nos- 

tre esperit ; ara, que pot ser seria més clar si di- 
guessini : ((quan el conreador pretengui adquirir 
només una de les peces de terra que conrei d’un 
mateix propietari.. . n , uuna de les peces de terran ; 
queda molt més clar. També podríem posar: 
((quan del conjunt d’una finca de peces que conrei 
només en vulgui una ... n ; és a dir, que perse- 
guim la mateixa finalitat. No es tracta de destro- 
Far ni de seccionar una finca, es tracta d’admetre 
la possibilitat que per manament de la Llei, perque 
no es pugui adquirir-ne més o perque no l’inte- 
ressi tenir-ne més per voluntat prhpia, en el cas 



PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIJOUS, 1.’ DE MARC DEL 1934 3461 

que un mateix propietari disposi o porti en con- 
reu diferents finques, se li doni la facultat aquesta 
de sotmetre-ho a la Junta Arbitral i només ad- 
quirir-ne una. 

El Sr. ROMEVA :‘Demano per parlar. 
EI Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyor Romeva. 
81  Sr. ROMEVA : E m  sembla que amb aques- 

ta última redacció’que donava el senyor Bru que- 
daria ben expressat el que jo em penso que és el 
que entre tots hem acordat. 

E l  Sr. P‘RESIDlENT : Així, c retira I’esmena 
el senyor Rolmeva? 

E1 Sr. ROMEVA : Si, retira l’esmena. 
E l  Sr. PRESIDENT : Resta retirada l’esme- 

na. cVol servir-se, la Coimissió, llegir la redac- 
ci6 definitiva d’aquest apartat cinque de. l’article ? 

E81 Sr.  CERE8ZOl : Diu : <Article 51 cinque. 
Quan el conreador pretengui adquirir només una 
de lesl peces de la terra que conrei d’un mateix 
propietari, ja sigui per voluntat prhpia, ja sigui 
en m&ritsl de la limitacib que estableix l’apartat 
cinquP de l’art. 47, incumbir& a les Juntes arbi- 
trals escollir la part que ha d’ésser objecte del 
dret d’atdquisiciól, de no existir previ aco’rd entre 
el conreador i el propietariu. 

E l  Sr. PRES’IDENT’: Amb aquesta, redac- 
ci6 que proposa la Comissiói, 2 s’aprolva l’article ? 
(Assentiment.) Resta aprovat. 

( A  continuació són aprovats, sense discussió, els 
arts. 52, 53 i 54, als quals no ha estat Presentada 
cap esmena ni vot Particular.) 

Bl Sr. P R E S I D E N T :  Capítol VI. 
E l  Sr. CEREZO : Demano per parlar. 
E l  Sr. PREISIDENT : Té la paraula la Coi- 

missib. 
El S’r. CEREZO : Per demanar la, suspensiói 

de la discussió, d’aquest dictamen p e r q d  sobre 
aquest capítol hi ha algunes esmenes que la, (20- 
missió1 ha d’estudiar. 

El Sr. P’RIESIDENT : Se s u s p h  aquest 
deb’at. 

Lectura d’un Projecte de Llei prorrogant per al 
segon trimestre del 1934, el Pressupost vigent 

( E s  d ó m  lectura al segiieni 

U DECRET 

Colm a Pksident  de la Generalitat de Catalu- 
nya, a proposta del Conseller de Financesi i d’acoird 

He resolt : 
Autoritzar el Conseller de Finances per a pre- 

sentar al Parlament de Catalunya un pro!jecte de 
Llei proirrogant per al segon trimestre del 1934 
el Pressupoist vigent. 

Barcelolna, 28 de febrer del 1934. - El Plresi- 
dent de la Generalitat, Lluís Coimmpanys i Jover. - 
I31 Conseller de Finances, Martí Esteve.n) 

Em ahsdncia de  l’honorable senyor Conseller 
d e  Financgs, l’honorable serayov Conseller de Jus- 
tic& i Dret, des de la tribuna de Consellars, dóna 
lectuva al sggüent projecte de Llei: 

CAL PARLA-NT 
s 

L’art. 70 de 1’Estatut Interim disposa que, 
en cas que no pugui aprowar-se abans de finalit- 
zar l’exercici el Pressupoist del següent, continuar& 
regint el de l’any anterior, m i t j a n p t  prbrrogues 
trimestrals aprotvades pel Parlament. De colnfor- 
mitat amb aquests preceptes es prscedí per Llei 
del 27 de desembre darrer a la prbrroga durant el 
trimestre en curs del Pressupost del 1933. 

Els motius que determinaren al & v e r n  de la 
Generalitat a soillicitar del Parlament la prhcyga 
esmentada, subsisteixen encara. 

Na creu el Govern prolcedent sotmetre al Par- 
lament un noiu Pressupsst fins i tant que la reali- 
tat ecolnbmica del traspas de  serves amb lai con- 
següent valoració d’aquests, perme:in estructurar 
organicament el que definitivament correspongui 
a la Generalitat. 

Es per aixh que es  formula el present projecte 
de prdwolga. 

Les moidificadms que coaté amb relació al 
Pressupost en curs, són conseqüilncia de les hoves 
abligacions derivades de dispolsiciox legislatives, 
de Decrets, o de l’adaptació de le5 consignacions 
anexes als exercicis trimestrals segons la, natura- 
lesa dels serveis i pagaments i la h m a  i data en 
qu& han de prestar-se oi fer-se efectius). 

\ 

Per tant, 
El Colnseller de Finances té l’holnm de sotmetre 

a la deliberadó del Parlament el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Article I? El Pressupost per a tany 1933, pror- 
rogat per al primer trimestre de l’any que som per la 
Llei de 27 de desembre del 1933, continuari regint 
durant el segon trimestre del 1934, amb la fórmula 
d’adaptació a les necessitats d‘aquests que comporten 
els \estats A i B, de variants en despeses i ingressos 
que s’acompanyen. 

En conseqühcia, s’autoritza per a i’esmentat 
exercici trimestral un 25 per IOO de 12s consignacions‘ 
de despeses pressupostades pel 1933, amb les variants 
que resultin dels augments i baixes que s’esmenten 
en I’estat A adjunt. 

Es autoritzada I’exacció dels impos- 
tos, contribucions, taxes, drets, arbitris i recursos de 
la Hisenda de la Generalitat, compresos en el Pressu- 
post d’ingressos per al 1933, que es faran efectius 
durant el segon trimestre de I’any que som, de con- 
f ormitat amb les disposicions en vigor, restant fixa- 
des també les consignacions d’ingressos en un 25 
per 100 de les del 1933 amb les variants que exigeix 
I’adaptació pel trimestre que es detallen en I’estat B 
adjunt. 

Es autoritzat el Consell executiu 
per a ampliar l’emissió3 d’obligacioas de ‘I’resore- 
r ia  de la Generalitat, aprovada per Llei del 22 de 
mar$ del 1933 en la. quantitat total de 3.750,ooo 
pessetes representadesi per 7,500 títoils de 500 pes- 
setes cada un. 

Les esmentades obligacions hauran d’ésser 
emeses en les condicions previsites per l’art. 2.” 
de la, Llei esmentada. 

I31 producte de I’ampliacib de i’emissib d’abIi- 

Article 2.” 

Article 3.’ 

i. 
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gacions de TresoreTia s’aplicari, en primer terme, 
a satisfer 19 despeses) que s’efectu’in durant el sc- 

en trimestre de l’any que som i de confomitat 
les previsions pressupostaries que cowespon- 
a cabals extraordinaris, i en el marge que 
i a facilitar el funcionament de la TresQre- 

la Generalitat durant la prcjrroga trimes- 

2 8  de febrer del 1934. - E,l Coln- 

(El  pvojectc de Llei passa a la Comissió cor- 
ances, Martí Esteve.n 

responent.) 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de divendres 

I. Frecs i preguntes. 
2. Cantinuació de la discussi6 del dictamen 

de la Comissi6 especial 
de contractes de coareu. , 

Llei de cooperatives. 

mocrta.n 

(S’aixeca la sessid a dos quarts de vuit i &u 
milzuis  de la vetlla.) 
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